

“点滴善举”传递力量，“平凡英雄”温暖城市

2023年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼举行，11名个人和1个团队获表扬

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪 薛君妍

向模范致敬，与感动相逢。

2月23日晚，2023年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼举行，揭晓2023年度“感动青岛”道德模范，11名个人和1个团队获表扬。市委常委、宣传部部长刘升勤，市人大常委会副主任韩守信，市政协副主席陈大维出席颁奖典礼。

活动现场，掌声雷动，感动满怀。一位位道德模范从平凡的生活和岗位中脱颖而出，走向璀璨的聚光灯下，走上鲜花和掌声的领奖台。每一个熠熠生辉的名字，都是这座城市的温暖光源，都在讲述这座城市向上向善的力量——他们中，有用46把钥匙串起爱民“连心门”的基层民警，有播撒文明火种带动一城好人共生的公交司机，有两度入海舍命勇救落水母女的平民英雄，有41年将农民账本化为“国家记忆”的诚信典范，有45年无怨无悔照顾卧床大伯哥的好弟妹……他们或倾一己之力，或践一生之诺，用卓越的成就和非凡的行动，驱散着漫长冬季的寒意，传递着超越时空的向上力量，为初春的大地播撒下温暖的种子。

2023年是“感动青岛”道德模范评选活动连续开展的第20年。自2004年起，这场绵延20年的温暖约定，通过一个个跳动的生命、无数次定格的瞬间，迸发出昂扬的力量，化作逐光前行的缩影，更成为全市人民最温暖人心的价值追求与情感共鸣。

据介绍，所有获得2023年度“感动青岛”道德模范以及提名奖的个人和团队事迹，都将被存入青岛市档案馆，成为这座城市永久的记忆。以城市之名，致敬这些在平凡生活中闪闪发光的普通人，能够让人更深刻地读懂文明的传承，看到奋进的精神，感悟一座城市生生不息的向上力量。



■2023年度“感动青岛”道德模范发布仪式暨颁奖典礼现场。

凡人善举， 汇聚成新时代昂扬奋进的洪流

梦想成于奋斗，伟大出自平凡。在平凡和伟大之间，是坚定的理想信念，是不懈的奋斗精神，更是多年如一日的坚守和坚持。

崇德向善、助人为乐，这些品质之所以美好，正是因为它展现了中华民族的传统美德和人文关怀，体现了中国社会的进步和发展。

46把钥匙，串起新时代“警爱民、民爱警”的生动实践；60多本工作笔记，记录着社区里的“大事小事”。从警16年来，青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警马怀龙长期照顾孤残老人46名，帮扶困难家庭32户，救助危难群众50多人次，先后从工资收入中拿出20多万元，为辖区孤残老人和困难家庭无偿支付各类费用、购买生活用品。

“没有马警官就没有我现在的生命。”“他不仅出钱出力，更是将陪伴都给了这些钥匙（所属的）人家。”人民群众的认可，是一名人民警察最美的“勋章”。“在我的社区里，我帮扶的孤寡老人、困难家庭，他们离不开我，我更舍不得他们。即使退了休，我也要把这些钥匙永远管下去，把这些家庭永远守护下去。”马怀龙说。

活动现场，两位特殊的颁奖嘉宾走上台前。他们是马怀龙所在社区的居民代表，除了鲜花和奖牌，他们还为马怀龙带来了一份属于社区居民自己的心意——保温杯和护腰，让一直奔波在路上的“老马”喝上一口热水、歇一歇累弯了的腰。朴素的礼物，写满了社区居民对这名为辖区真诚付出的“老民警”的感谢。

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是我国社会主义现代化建设的重要力量。在新时代新征程上，“助人为乐”的美德传承奔流演进，成为奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，焕发出更加蓬勃的生命力。

线路内外，累计从事志愿服务达16700余小时，车厢上下，帮助乘客达2000人……从业24年来，青岛真情巴士集团公交驾驶员于义睦以“十米车厢”为原点，在万里车辙中树立起了助人为乐的精神丰碑。2012年，他牵头成立义睦创新工作室，10多年来，组织带动超15万人次开展各类志愿活动，长期帮扶160余个家庭和8所机构，累计宣讲600余次，受众超12万人。站上领奖台，他说：“只要大家喜欢我、需要我，我就给群众当一辈子的‘勤务员’。”

累计献血量达13600毫升，相当于三个成年人血量，被授予“全国无偿献血奉献奖金奖”；21600多公里，90多次往返于青岛和定点帮扶村之间，乡村振兴的种子在他的脚下生根发芽……以炽热之心投身为公，胶州市税务局组织人事科四级高级主办徐云功用行动书写着大爱热忱的山海佳话。作为胶州市税务局“乡村振兴先锋服务队”队长，他还牵头推出涉农服务绿色通道，把纳税课堂开到田野乡间，同时，助力打通农产品供需对接壁垒，帮助10余家乡村企业实现了商超对接，创收2000余万元。颁奖典礼举行时，他仍然奋斗在自己的工作岗位上，因此没能到场领奖，但他的事迹感动了全场观众，将公益和志愿的火种播撒在了人们心中。

点滴善举，可以点亮一盏盏灯，簇起一团团

火。“竞展青春”青年志愿者团队以青岛市青年志愿者协会为主要组织依托，积极开展“牵手关爱”行动，自2015年起共守护关爱岛城留守儿童1800余名；连续八年实施建设工地“小候鸟”驿站项目，累计服务留守儿童2300余名；聚焦文明城市创建和基层社会治理，紧扣群众所需深化开展志愿行动，成为城市文明的重要“窗口”。

没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。一个真正的战士，在和平年代也能找到自己的“战场”。

2023年8月4日下午，受台风影响，青岛前海一线掀起巨浪，一对外地来青旅游的母女不慎被卷入海中。正在附近摆摊的莱西市院上镇朱东新村村民李士存不顾个人安危，跳入波涛汹涌的大海中救人，不幸遇难，他的生命定格在了46岁。同年，李士存被山东省人民政府评定为烈士，并入选2023年第三季度全国“见义勇为勇士榜”。当李士存的女儿出现在领奖台，哽咽着说出“爸爸，你是我们全家的骄傲”时，在场观众报以热烈的掌声，向这位在危难时刻舍己救人的平凡英雄表达最深切的敬意。

2021年7月28日，青岛高速即墨段一辆货车发生严重侧翻，副驾驶位的伤者被变形的车辆卡住，出血伤及动脉，已经处于昏迷状态。危急时刻，休假过的某部军人周臣毫不犹豫地撕开车辆破碎的挡风玻璃实施救助。急救人员赶到后，他主动把随身携带的3000元现金留给了伤员家属，默默离开了现场。

“人无忠信不可立于世”。诚信是社会主义核心价值观的重要内容。一个人做一件好事并不难，最难可贵的是坚守。

小小账本，记录时代变迁。41年间，平度市大泽山镇三山东头村村民刘元九始终以一名普通农民的视角观察着生活的变化，朴实的字句之间，乡村的巨变、祖国的发展跃然眼前。2007年、2017年，国家博物馆分两次收藏了他的账本，这也是国家博物馆目前唯一收藏的农民家庭账本。“只要国家需要，我一定会记到拿不起笔为止！”“只要刘元九或后代继续记录下去，记多少年，我们就收藏多少年。”这是国家博物馆与刘元九的温暖约定。

青岛城运控股公交集团李沧巴士公司驾驶员董述飞曾是一名守护川藏线的汽车连战士，退伍后，他进入公交行业，将军营里的“大诚信”融入工作“小切口”，从业多年来，实现零事故、零违章、零投诉，安全行驶17万公里。在他的车上，总有暖心的便民箱、坐垫，为每一名乘客提供润物无声的守护；工作之余，他来到餐厅帮厨做饭、为社区行动不便的老人上门送餐，从未失约，用一千多个日夜践行了一名“最美退役军人”的诚信本色。

千门万户的幸福，千灯万盏的璀璨背后，是无数普通人坚守岗位、辛勤劳作的身影，他们用奋斗姿态画出“敬业福”，在平凡岗位上续写不平凡的故事。

中交一航局第二工程有限公司船长刘建港有两个家，一个在船上，一个在青岛。自1994年加入筑港队伍后，刘建港先后参与了山东省95%以上港口航道、青岛港30万吨原油码头、青岛国际帆船中心水工工程等重大工程建设。29年来，他走遍了全国多个港口码头，一年几乎有320天生活在船上，是唯一参与了港珠澳大桥、深中通道和大连湾海底隧道“三大跨海沉管隧道”建设的安装船长，被誉为“海底绣花”第一舵手。

“看着跳动的心脏，我告诉自己，一定要救活

他。”青岛大学附属医院心血管外二科主任刘高利是全国为数不多的集“传统开胸”“介入”“微创切口”和“复合/杂交”技术于一身的医生，掌握的多项技术填补了区域空白。工作以来，刘高利共参与心脏外科手术9000余例，主刀手术超过6000例。在他和团队持续努力下，急性A型主动脉夹层的手术效果由国际30%的死亡率降低到5%，手术时间由8-9个小时降低到4-5个小时。

家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。“天下之本在家”，孝老爱亲这一中华民族传统美德穿越千年，深深烙印在每一名中华儿女的心中。

“有我一口热饭，就绝不会让她们饿着。”2009年，崂山区北宅街道燕石村居民乔元敏的婆婆和大伯哥不幸去世，留下智力残疾的嫂子和侄女。14年来，她放弃个人生活，独自挑起照顾侄女的千斤重担，在日复一日、无微不至的呵护下，侄女两人重燃起生活的希望，生活状态大为改观。

45年来，城阳区红岛街道前韩社区居民张茂花悉心照顾长年卧床的大伯哥，在丈夫去世、自己改嫁、家境极其贫寒的情况下，她始终对大伯哥不离不弃。苦难没有击溃张茂花的善良和坚韧，她用善行义举传承孝老爱亲的好家风，用质朴担当引领向上向善的好风尚，瘦小的身躯里，仿佛蕴藏着巨大的能量。当张茂花走上领奖台，许多观众泪洒现场。

点滴实践， 汇聚最深厚的城市气质

总有一种力量因传承历久弥新，总有一种温暖因善意而凝聚。

多年来，青岛始终把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，把道德模范、身边好人等先进模范选树宣传作为教育引导广大干部群众积极参与道德实践、持续提升道德水平的有效载体和重要途径，形成了抱团扎堆、比学赶超的“好人共生”效应。

截至目前，在道德建设领域，青岛全市共评选出“感动青岛”道德模范235名、文明市民1380名。其中，4人当选全国道德模范、5人获提名奖；42人当选全省道德模范、44人获提名奖；108人荣登“中国好人榜”，626人当选山东好人，全国全省道德典型数量居省内前列。

当前，青岛正结合全国、全省第九届道德模范评选活动，深化先进典型推树工作，其中，2人入围全国道德模范候选人，5人入围拟表彰全省道德模范，5人入围拟表彰全省道德模范提名奖。

点燃一盏灯，照亮一片海。在全市上下的共同努力下，文明的“小气场”正汇聚成向上向善的“大气候”。下一步，青岛将继续立足“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，打造道德典型选树宣传隆起带、贯通线、弹射面，让正能量实现大流量，持续放大道德典型选树的“高光格局”，接续构筑崇德向善的“精神高地”，不断拓展薪火相传的“好人大道”。

用温暖的光照亮前行的路，于每一份感动中赓续蓬勃昂扬之势，必将奏响奋斗的时代最强音，为全市经济社会高质量发展凝聚强大的精神力量。

2023年度“感动青岛” 道德模范名单

一、2023年度“感动青岛”道德模范名单

助人为乐

马怀龙 青岛市公安局市北分局兴隆路派出所社区民警
于义睦 青岛真情巴士集团公交车驾驶员
徐云功 胶州市税务局组织人事科四级高级主办

见义勇为

李士存 生前系莱西市院上镇朱东新村村民
周臣 某部军人

诚实守信

刘元九 平度市大泽山镇三山东头村村民
董述飞 青岛城运控股集团李沧巴士公司驾驶员

敬业奉献

刘高利 青岛大学附属医院心血管外二科主任
刘建港 中交一航局第二工程有限公司船长

孝老爱亲

乔元敏 崂山区北宅街道燕石村居民

张茂花 城阳区红岛街道前韩社区居民

二、2023年度“感动青岛”道德模范团队名单

“竞展青春”青年志愿者团队

三、2023年度“感动青岛”道德模范提名奖名单

助人为乐

王俊霞 崂山区金家岭街道王家村社区居民
傅玉娟 平度市税务局纳税服务科三级主办

见义勇为

翟元敏 山东科技职业学院婴幼儿托育服务与管理专业大三学生

诚实守信

周思奇 青岛西海岸新区张家楼初级中学一级教师

敬业奉献

于丹 国家冰雪运动训练科研基地国家柔道运动员
王京京 青特集团有限公司电力处技术主管
刘大海 自然资源部海洋一所海岸带中心主任、书记
汪传生 山东省泰山学者攀登计划专家、青岛科技大学教授、博士生导师

孝老爱亲

刘翠华 即墨区龙山街道南葛前街自然村村民

张婷 市南区云南路街道广州路社区居民

四、2023年度“感动青岛”道德模范团队提名奖名单

“煤改气”能源绿色转型团队